

EVOCACIÓN

SOMBRAS TRAGICAS

Vivíamos tranquilos. Nada turbaba, al parecer, la paz, morbida del ambiente nacional.
En las playas de moda estaban todos nuestros grandes hombres, políticos y no políticos, respirando a pleno pulmón las auras salinas y vivificantes del tranquilo mar estival.
Ni una preocupación, ni una nube siquiera, manchaban el azul profundo de nuestro cielo, que solamente, al atardecer, tomaba, como un presagio, irisaciones de sangre.
El pueblo, con su miseria ancestral, dormitaba como siempre. Ni un grito, ni una voz, ni un gesto, ni un movimiento de rebelión, nada. La paz, la paz profunda de un cementerio reinaba en España.
¿Había motivo para ello? ¿Ningún asunto vital para el país demandaba la preocupación de nuestros gobernantes, de nuestros políticos, del pueblo en masa? Así parecía, por lo menos.

De pronto, una nube de humo, mezclado con ayes de dolor, con gritos de rabia, con estertores de agonía, comenzó a levantarse por el sur de España, invadiendo y atenuando el alma de la patria entera.
La noticia trágica corrió como un reguero de pólvora: Nuestra comandancia de Melilla se había hundido de un golpe. Diez mil soldados yacían insepultos en el fondo de las barrancadas inhospitalarias.
El primer momento fué de estupor. Luego, estalló el grito de venganza. La nación hizo un esfuerzo, y dió su dinero, sus hijos, su tranquilidad, todo, para rescatar nuestro honor perdido.

Han pasado dos años. La indiferencia y la maldad han hecho presa en muchos corazones españoles.
Y las sombras trágicas de Annual, de Monte Arruit, de Nador y de Zeluán, que en estos días evocamos, siguen viviendo a nuestro alrededor y pidiendo a voz en grito la reparación que se les debe.
Lector amigo, no olvides, que esta voz es la de la salvación de la patria.
Oyela. Lógraras que el sacrificio de tanto mártir no sea estéril, y con ello pondrás tu mejor oración sobre su tumba.
R. F.

UN MONUMENTO

EN CASTILLA

Por iniciativa del gran escultor castellano Victorio Macho y apoyada por el Centro Español de la Habana se ha llamado la idea de construir un grandioso monumento a Castilla; y en un manifiesto publicado por dicho centro se hace un llamamiento a los castellanos y a los españoles todos para que contribuyan con una peseta a conmemorar en piedra la obra de Castilla.
Afortunadamente este proyecto no es el proyecto de un grupo regionalista, ni tiene por móviles las inquietudes políticas de un pueblo. Sospecharíamos enseguida de la pureza de intención en los organizadores de un monumento a Cataluña o a Basconia, aunque acaso fueran inmaculados sus deseos, pero Castilla es una región algo indefinida en sus límites precisamente porque su misión histórica ha sido misión de renunciamiento a su personalidad adquiriéndola a su vez, conforme iba ejerciendo a través de los años su acción fundente, unificadora sobre las demás regiones españolas.
Los organizadores de este homenaje a Castilla, acuden a todos los españoles porque la obra de Castilla es la obra de España. Sus héroes, sus poetas, sus santos siendo esencialmente castellanos, son a la vez los más españoles, los más representativos del genio nacional.
Una de las cosas más difíciles de hacer en arte es el plasmar en líneas arquitectónicas y esculturales los

grandes acontecimientos históricos y las grandes concepciones del espíritu y tanto más difícil cuanto con mayor solemnidad y grandiosidad se pretenda conmemorar un hecho o una emoción, por eso precisamente, sentimos una gran curiosidad por conocer el proyecto.
Victorio Macho es el escultor que mejor siente y puede realizar una cosa como ésta.
Pero por ser tan grande y tan arriesgado el proyecto, deben ponerse en él todos los mayores cuidados y las más grandes exigencias estéticas.
José Tudela.

CAMINO DE SIRGA

Que triste es haber tenido llena de rosas el alma y las manos llenas de canciones del agua clara, y haber olvidado el ritmo, y no encontrar la palabra, y hallar antiguos los ecos que en el corazón cantaban!
Agua arriba, vida adentro, van sirgando nuestras almas con un doloroso esfuerzo lleno de agudas nostalgias.
Y la voz que en la ribera nos llama desesperada, nos llamará siempre y nunca podrá parar nuestra barca.
¡Paisajes que no veían los ojos, ciegos de escarchas, aguas fugitivas que nunca son aquellas aguas; fragancias viejas de ayer, que ahora son otras fragancias...! Sirga el alma, tenso el cable. Cada pase es una lágrima.
Mariano Granados

PROBLEMAS CULTURALES

Una nueva ley de Instrucción Pública

Es frecuente oír hablar en nuestro parlamento, de los grandes problemas nacionales. Se habla de la reconstrucción nacional, de nuestra «Hacienda» averiada, de las obras de Fomento, de la labor colonizadora; pero aún está por ver la primera vez que se levante un diputado, para abogar por la reorganización de nuestra cultura nacional.

En Alemania fué el gran Fichte en sus discursos a la nación alemana, quien hizo comprender a su país, que la obra de reconstrucción nacional, debía partir de la Escuela primaria. Después de las guerras del 70, el Kaiser exclamaba: «Los maestros han sido mis mejores generales».

A raíz de sus desastres del 70, en Francia, un grupo de intelectuales levantó la bandera de resurgimiento nacional y Dauterive, Ferry y Compiègne idealizaron la salvación de Francia en la formación de una Escuela nacional. Después de la gran guerra, todos los franceses exclamaban: «nuestra Escuela, ha salvado a Francia».
En Rusia, pasadas las primeras turbulencias de la revolución bolchevique, lo primero que organizaron los soviets, fué la Escuela pública, considerando su labor como obra del Estado y socializando todas sus normas pedagógicas.

En Italia, recientemente, se ha publicado una Ley de Instrucción pública, que renueva completamente toda la enseñanza nacional, poniendo especial empeño el Gobierno fascista, en implantar esta ley en toda su amplitud y orientación.

Todos los países cuando hablan de reconstrucción nacional comienzan siempre por los problemas de cultura y educación ciudadana. Es España la única excepción, donde nuestros gobernantes pretenden resolver el problema de ciudadanía, desatendiendo a los pacíficos ciudadanos, y la reconstrucción de la patria, anunciando grandes obras como proyectos del Ministerio de Fomento.

Yo no perdonaré nunca a nuestros hombres del 93, aquel grupo de hombres que levantó la bandera de la salvación de la patria, haberse olvidado de dargos siquiera la ideología de una Escuela nacional que prometiera salvar a España.

Cuando hace pocos días se aprobaba en el Congreso de los Diputados de Francia, una Ley reformando la segunda enseñanza, toda la prensa francesa elogiaba la serenidad y la competencia con que los diputados franceses habían tratado esta cuestión, tan fundamental para la cultura francesa.
No se le ocurrirá a ningún diputado español levantarse en el Congreso, a proponer

una Ley de Instrucción pública; pero si esto sucediera, vergüenza daría seguramente, oír las vaciedades que se dirían con tal motivo. Yo recuerdo perfectamente, cuando en las Cortes anteriores a las actuales, y a propósito de un debate sobre enseñanza, que se levantó un senador, catódrico, a defender seriamente, que las Escuelas nacionales deberían desempeñar las funciones de los pueblos. Si esta fuere la realidad de la visión que tienen los gobernantes de los problemas culturales de España, tristes destinos los de nuestra patria, pasar por tanta vergüenza y tanta ineptitud.

En España sigue vigente la Ley de 1857, sin que haya ministro, ni hombre público, que comprenda la necesidad de crear una nueva Ley, que reforme radicalmente toda nuestra organización pedagógica y cultural y oriente toda la vida de la Enseñanza pública, desde la Escuela primaria a la Universidad.

La Escuela nacional española, sin ideología, sin organización, sin programa, arrastrando una vida de miseria y desaliento, y no por falta de maestros entusiastas, es todavía una caricatura que nos hace pasar por una gran vergüenza ante todos los países civilizados.

La segunda enseñanza que debiera tener un alto valor educativo, que debiera realizar una labor de preparación cultural, articulada con la escuela primaria, una labor a base de los idiomas y aún de las lenguas muertas como se ha hecho en Francia e Italia, realiza una obra meramente instrumental y no por falta de profesorado sobrado de competencia, sino por falta de estímulo y comprensión.

Nuestras Universidades, reciente está el fracaso rotundo de la autonomía que se les concedió y todos recordamos aquellas noticias que decían, que hubo alguna Universidad donde ni acudieron profesores a organizar el reglamento que debían proponer a la Superioridad.

Este es el triste cuadro de la realidad de la Enseñanza en España. Yo recuerdo aquel célebre monumento que hay en París, frente al Instituto de Francia: «Después del pan la educación es el primer alimento del pueblo.» Después del pan, las corridas de toros es la primera necesidad de los españoles.

No es que seamos tan ingenuos que lleguemos a creer dejar resuelto el problema cultural en España, con una Ley de Instrucción pública, pero si esto mismo se halla incomprendido por nuestros gobernantes, ello dará idea del poco interés

COLABORACION

POSIBLE SOLUCION

Me refiero al pleito de las responsabilidades civiles.
Advierto que hay impunidades descaradas e impunidades hipócritas; pero el número de los impunidos es verdaderamente enorme, tanto, que, por exceso de fuerza, rebasará la línea de sus propósitos actuales y llegará fatalmente—ya sabemos el gran papel que juega la fatalidad en este asunto— a la demanda de alguna recompensa precisamente para los mismos a quienes acusa la opinión, con excesiva timidez, de autores y cómplices de los desastres españoles en Marruecos.

Advierto también que los acusadores (no los que fingen, sino los que acusan plenos de convicción), aun apuntando con acierto, no apuntan a lo alto, a la cumbre, al sitio central y preeminente de la responsabilidad.

Y habida cuenta de que ya llevan algunos de nuestros personajillos políticos títulos que recuerdan tristezas africanas, ¿cómo no presumir que dentro de algún tiempo se rebautice al noble trágico con el título de Duque de Monte Arruit y a Cierva con el de Marqués de las Tetas de Nador?

Manuel Hilario Ayuso.

que a esta obra fundamental vienen prestando los Poderes Públicos.

Todas las democracias modernas orientan su vida pública hacia una cultura intelectual y cívica procurando ofrecer a cada ciudadano, una preparación de la más alta posible de acuerdo con sus aptitudes para el trabajo. Aun los países de gran practicismo y de intenso espíritu económico, se interesan grandemente, por la cultura intelectual de sus ciudadanos, y tratan en primer lugar, de resolver los problemas culturales y de ciudadanía, por medio de una labor ordenada y educadora.

La gran reconstrucción de España deberá partir en primer lugar de dejar resuelto el problema de ciudadanía y esto será solamente obra de educación. Mientras no tengamos Maestros bien retribuidos, ni Escuelas, mientras sigan por resolver los problemas culturales que son el alma de todo país civilizado, España continuará arrastrando esa vida caótica y anarquizante que consume lo mejor de sus energías.
G. Manrique de Lara.

DE TODAS PARTES

Curiosa estadística

El Gobierno inglés ha publicado la estadística de 1921 relativa a los muertos por las fieras y a los animales salvajes cazados en ese año.

En 1921 han sido muertas 3360 personas, o sea 21 más que en el año anterior; de este total, 1459 han perecido en las garras de los tigres, 560 en las de los leopardos, 556 en las de los lobos los osos han matado 69, los elefantes 10 y 10 las hienas.

Los muertos por los tigres son, más numerosos en la provincia de Madras; los osos y los leopardos, han causado más víctimas en las provincias centrales y en Behar; los lobos, en las provincias unidas, y los elefantes, en Assam.

Por mordeduras de serpiente han perdido la vida 20.043 el año de 1920 y 19.396 en el 21.

Durante el citado año han sido cazadas a tiros 24.970 fieras, de ellas, 2.159 tigres, 6.328 leopardos, 2.771 osos, 2.149 lobos. El Gobierno ha recompensado a los cazadores con premios en metálico por valor de 210.622 rupias, o por unos 800.000 francos al cambio actual.

El número de serpientes muertas es 57.285, habiéndose invertido 20.000 francos en premiar a los indios que las mataron.

Fiesta simpática

LA BECERRADA DEL DOMINGO

Organizada por la tertulia de aficionados sorianos «La Afición», se celebró el domingo último una gran becerrada a beneficio de las madres de los soldados sorianos desaparecidos en Annual, Encarnación Bartolomé, Bárbara Martínez y Crescencia Sanz.

A las cuatro y media de la tarde con un sol espléndido y más de media entrada, comienza el festival taurino del que siempre guardaremos grato recuerdo.

Presiden la simpática fiesta las bellísimas Stas. Anita Mesa de la Peña, Matilde Vicés, Elena García, María Victoria Salcedo, María Aparicio, Julia Arigita, Mercedes Granados, Milagritos Tercero, Pilar Aguayo e Irene Orensanz.

Todas ellas estaban encantadoras luciendo la clásica mantilla española. Su entrada en la plaza en cuatro lujosos automóviles fué acogida con una estruendosa ovación, que se hizo extensiva a las dos Bandas de Música Provincial y «Lira Numantina».

Corrió la llave del toril la bella y simpática señorita Araceli Arigita, con tanto acierto que fué aplaudida y vitoreada por el público. También la cuadrilla, al salir a la plaza, fué recibida con una ovación que duró largo rato. Cuando queremos repomernos de tan dulces emociones toca la corneta y sale a la arena el

Primero de la tarde

Resulta un novillo valiente y un poquito juguetón. Marcelo Andrés (Mochuelito) lo recibe con un pase y el bicho le corresponde con una ligera caricia sin importancia. Diego Navarro también echa su cuarto a espaldas, y Vareita salda cortésmente al de la ganadería de don Francisco Martínez y recibe al final un ligero achuchón sin consecuencias. Los tres espadas fueron aplaudidos. Figura como director de lidia el buen aficionado soriano Pedro Vareta (Vareita Chico).

Paquito Madurga brinda al público un par de banderillas que clava como los buenos. (Ovación). Repite la suerte Paquillo clavando otros dos alfileres al de Valonsadero y sufriendo un revolconillo que no tiene importancia. Donato Gómez clava otro par superior. (Ovacionaza)

El pueblo que siempre juzga nos dijo ayer sin recato que el más valiente es Madurga y el más tranquilo Donato.

Mochuelito, después de brindar al balconcillo de las señoritas que presiden, comienza una faena admirable, recogiendo al becerro con varios pases naturales, a guiso artíficiales y uso de rodillas superior. (Palmas) Continúa la emocionante faena y

DIA TRAS DIA

Dos minutos de silencio

Julio 22 Domingo

El Ateneo de Madrid—simpático vivero donde la eternidad juventud florece y se renueva—había acordado proponer a toda España que en el día de hoy se guardasen en toda la Península dos minutos de silencio al mismo toque de una hora determinada, como homenaje a los muertos de Annual y como recuerdo de la catástrofe africana del 21 de Julio de hace dos años. Por dificultades de momento, ha quedado aplazado este acto de recogimiento espiritual hasta el día 9 del mes que viene, y se de esperar que en esa fecha, la manifestación del dolor nacional, se extirpará de modo unánime.

Manifestaciones análogas a la organizada por el Ateneo de Madrid, se han celebrado en diversas naciones de Europa con motivo de los sucesos de la gran guerra. Los dos minutos de silencio que guardaron Francia e Inglaterra en honor de los muertos durante la guerra europea, constituyeron todo un poema de emoción; la paralización de toda la vida nacional de aquellas dos potencias durante el lapso insignificante de dos minutos, fue un gesto de noble dolor y acase, acase, de noble expiación.

¡Dos minutos de silencio! Dejarse dos minutos a pensar en nuestro desastre, a lamentar nuestras equivocaciones, a llorar nuestros muertos, es acaso la mejor disciplina para esta pobre Nación española donde todo iracundo tuvo origen en el aturdimiento y la inconsciencia.

¡Silencio dos minutos! Para que en ese corto espacio puedan oír los acusados los gritos de su conciencia acusadora, para que las madres heridas, sientan en sus entrañas la punzada acendrada, y no den al olvido su dolor; para que todos, todos, escuchen nuevamente los gritos de diez mil desesperados muertos en las estepas africanas; para que nadie olvide la jornada cruenta y perdura el propósito de enmienda en la noble atrición...

¡Oh si España, nuestra España, consagrara dos minutos cada día a meditar en su vida y en su historia!

La tenencia de armas.

Julio 23 Lunes

Toca a su fin la discusión del proyecto de Ley sobre tenencia de armas, iniciada hace días en el Congreso, y es ya casi seguro que mañana saldrá beyante la flamante Ley.

No hemos de comentar nada respecto al contenido de este proyecto del Gobierno, ni respecto a las posibilidades de su éxito en la resolución de las luchas sociales, pues oportunamente, hace ya días, dimos nuestra opinión en tal respecto. Pero la discusión en el Congreso, nos hace pensar en que, si antes, se hacían las Leyes para sujetar al ciudadano, ahora se promulgan pensando siempre en sujetar a los Gobiernos.

En cualquier sitio donde la función del mundo no se hallase tan desacreditada como en España, si un Gobierno acudiese a las Cortes pidiendo una Ley de excepción pensando que con ella llegaría a resolver cualquier problema, muy pocos diputados se atreverían a formular una oposición seria. Pero en España estamos tan acostumbrados a que los gobernantes abusen de las prerrogativas legales, que, no ya cualquier proyecto gacetero, sino tan solo un pensamiento que intentan incorporar a la vida legal de la nación, produce en esta una seria inquietud.

La bondad de las Leyes no está en ellas, sino en la bondad de la interpretación. Con una Constitución, un Código penal y una Ley civil pocas que las nuestras, puede gobernarse mejor, siempre que los Gobiernos, los Magistrados y los jueces sepan interpretar la Ley con estricta justicia y equidad. Pero cuando desde la altura del Poder se aplica la Ley de fúgas, se establece el régimen de las quinzenas, y se vive en régimen normal suspendiendo la constitución, muchas, muchísimas han de ser las sospechas que despierta la petición de una nueva serie de medidas excoepcionales.

Y he aquí, porque se da ahora la paradoja de que se discute en el Congreso la manera de atar entre las mallas de una Ley al Gobierno que deberá aplicarla.

M. G.

Usted se está matando.

NICOLAS BENITO

Como una de esas noticias inesperadas que turban el monótono transcurrir de los momentos y nos confunden y alarman, llegó a nosotros la noticia de que Nicolás Benito había muerto en Valdeavellano.

Al saberse el domingo por la mañana en Soria esta triste nueva, causó una general impresión; análoga, sin duda, a la producida en los pueblos del Valle y en los muchos donde Nicolás Benito contaba con numerosas simpatías.

Porque entre todas las virtudes que el difunto poseía, su sencillez y jovial simpatía, de hombre bueno, llano y agradable, era la que más sobresalía en él y la que le conquistó tantas amistades.

El cariño a su tierra, su afán de verla progresar, le indujeron algunas veces a iniciar obras que sirvieron de estímulo y ejemplo, como con los ensayos de fabricación moderna de mantecas, quesos en Valdeavellano y la repoblación forestal de los Llanos de Chavaler, donde se ha cubierto de hermosos pinos en pocos años unos áridos cascajales.

Seguendo las normas establecidas por profundos sentimientos familiares, fué generoso y caritativo.

Ayer por la mañana después de la misa de entierro celebrada en Valdeavellano se trasladó el cadáver a Soria, seguido de una numerosa comitiva de automóviles.

A las once entró en la ciudad la comitiva bajándose el féretro en el Collado, organizándose el entierro con gran concurrencia de amigos y conocidos de Soria y de varios pueblos de la provincia.

Presidieron el duelo la familia del finado y el Ayuntamiento de Valdeavellano en pleno.

Enviamos a la desconsolada viuda del finado doña Cruz Benito y a sus hermanos, nuestro más sentido pésame.

Las digestiones pesadas, estómagos somnolientos, los dolores gástricos, inapetencias, flatos, jaquecas, desarreglos biliares, estreñimiento, etc. indican que los órganos de la digestión están sufriendo. Si ama la vida, quite el mal de raíz, y así podrá librarse de funestas consecuencias. Con la MAGNE SIA «ROLY» fosfo-siliciada recobrará usted en breves días la salud perdida.

Depósito en Soria, farmacia del Dr. CARRASCOYA, Collado 72.

NOTICIAS

El tiempo.—No hay duda alguna que el tiempo, ese tiempo a quien tanto hemos calumniado, se ha puesto de nuestra parte y nos está demostrando que para las ocasiones son los amigos. Está haciendo un tiempo hermoso, pues aunque en las horas medias del día se eleva algo la temperatura, en el resto del día está deliciosa y no se puede pedir más, pues no hay que olvidar que estamos en Julio.

Suicidio.—Comunican desde Chéroides que la vecina de dicho pueblo Francisca Penacho Monge, de sesenta y cinco años de edad, puso fin a su existencia ahorcándose con una cuerda, suponiéndose que la desventurada Francisca se decidió a tomar tan trágica resolución por padecer una enfermedad crónica.

Han sido creadas dos nuevas escuelas en la provincia de Soria, una en Saldueño y otra en Ledrada. Felicitamos a las autoridades locales de ambos pueblos por esta mejora lograda.

Aniversario.—Mañana va a cumplir el primer aniversario del fallecimiento del joven...

LETRAS DE AMERICA EN LA REPUBLICA ARGENTINA, TODAVIA GOBERNAR ES POBLAR

Un distinguido sociólogo argentino, Juan Bautista Alberdi, en la época en que el despotismo dominante del tirano Juan Manuel de Rosas, lo había proscrito de su país, obligándole a refugiarse en Chile, escribió el beneficio de sus conciudadanos un libro tan interesante, que si en vida le valió una merecida reputación a su autor, puede todavía proporcionar grandes triunfos a los gobernantes que lo sepan interpretar llevando sus principios a la práctica. Me refiero al libro «Bases y puntos de partida para la organización política de la República Argentina». En él se revisan y estudian las diversas constituciones políticas de América, procurando sacar enseñanzas y conclusiones provechosas para la República Argentina.

Al sancionarse la Constitución Nacional, en 1853, los constituyentes tuvieron en cuenta las ideas contenidas en el libro de Alberdi. Tanto que quise fuera después presidente de la República, Domingo Faustino Sarmiento, pudo decir en una carta que le dirigiera a Alberdi antes de que se reuniera la asamblea constituyente: «Es posible que su constitución sea adoptada; es posible que sea alterada; pero los pueblos, por lo suprimido o alterado, verá el espíritu que dirige las su resoluciones: su libro, pues, va a ser el Decálogo Argentino; la bandera de todos los hombres de corazón».

En efecto, Alberdi, comprendió como ninguno, los problemas que, por su importancia, era urgente resolver. Por eso ocupa un lugar preminente el de poblar el desierto; de ahí también, el aforismo «gobernar es poblar», tan recordado por los gobernantes argentinos y tan poco tenido presente en los momentos de acción. Bien que las cuestiones de la política casera, aquí, como en España, absorben por completo la atención de los hombres que gobiernan.

No puede negarse, sin embargo, que hombres de gran autoridad, participaron de las opiniones de Alberdi. Tal es el caso de dos ex presidentes de la República, el ya nombrado Domingo Faustino Sarmiento y Bartolomé Mitre. Y ya hemos dicho que la misma Constitución Nacional en su preámbulo y en varios de sus artículos, contempla el problema de la población. Las razones se explican perfectamente.

Debemos considerar, ante todo, que el territorio argentino comprende aproximadamente tres millones de kilómetros cuadrados y que la población actual no alcanza a nueve millones de habitantes, es decir, que no llegan a tres los habitantes por kilómetro cuadrado. Y si esto sucede ahora, fácil es explicarse las inquietudes y preocupaciones de Alberdi en 1852, expresadas en esta forma: «¿Qué nombre dareis, que nombre merece un país compuesto de doscientas mil leguas de territorio y de una población de ochocientos mil habitantes? Un desierto.»

Es verdad que antecedía a la época de estas manifestaciones un período de cerca treinta años de anarquía y guerra civil, que anulaban casi por completo el movimiento inmigratorio, pero es también indiscutible que desde 1853 no trajó tampoco la República Argentina grandes masas inmigratorias. Cabe si, señoría, una mayor afluencia de inmigrantes que se traduce en el período 1857-1869 en 161.784 personas, llegando la población total del país a 1.830.214 habitantes. Estas cifras empero, eran poco halagüeñas y si bien pudo verse con simpatía que desde 1870 a 1894 se radicaron en el país 1 millón 801.637 inmigrantes, aumentándose así la cifra de 1895 a 1.913 a 1.876.365, no podía creerse que tan serio y fundamental problema estaba próximo a resolverse.

En lo referente a la población, especialmente, siempre ha sido una especie de punto de orientación los Estados Unidos de Norte América. Se ha mirado a la República del Norte y pronto se ha comprobado que en ese país, el problema de la población está casi resuelto. Allí, ahora se trata de seleccionar al inmigrante, de elegir el mejor, el que mas convenga a los intereses de la nación. Es una situación muy distinta a la de la República Argentina, donde no se puede ni se debe poner trabas a la inmigración, hasta que la cifra actual de nueve millones de habitantes se eleve, por lo menos, a catorce millones. «Pero tampoco—dice Alberdi—hay que olvidar que el extranjero no debe ser excluido, por malo que sea. Si se admita el derecho de excluir al malo, viene enseguida la exclusión del bueno. En la libertad de la inmigración, como en la libertad de la prensa, la licencia, es la sanción del derecho». Y como se han olvidado tan sabios principios!

Sin duda que han concurrido diversos factores para que los Estados Unidos de Norte América, hayan poblado con relativa facilidad su territorio, como también han sobrado factores para que en la República Argentina no haya sucedido lo mismo. Descartaremos, sin embargo, las condiciones naturales, en ambos países igualmente ventajosas para recibir inmigrantes de las más variadas latitudes, e igualmente pródigos en fuentes de riquezas. La diferencia: la encontraremos, en primer lugar, en sus antecedentes coloniales, en la distinta forma que encauzaron el problema de la colonización Inglaterra y España. Hay quienes le asignan una gran importancia. Indudablemente la tiene. Ahora que, así como es peligroso confor-

marse con las glorias del pasado y entregarse a gozar voluptuosamente de ese pasado, lo es asimismo, que disimulemos nuestra desocupación con la obra imperfecta, defectuosa e insuficiente de los que nos han precedido. Lo moral y necesario, comprende la superación, la marcha de avance en el porvenir.

Seguramente que la República Argentina se encontró frente a dificultades superiores a las de Norte América. E lo importaba, tan sólo, la necesidad de trabajar con inteligencia e incansablemente para salvar esos obstáculos y llegar a los mismos o mejores resultados. Es lo que no ha sucedido. Lejos de aminorarse los inconvenientes, se han ido acentuando poco a poco. Los gobiernos no han acordado el problema resueltamente, decididos a procurar su solución. Todos han reconocido que Alberdi enunció una gran verdad al decir que «gobernar es poblar», pero sin pasar de ese reconocimiento. Y eso no basta. Son indispensables hechos, Ya veremos en la próxima correspondencia, porque el desierto continúa afligiendo a la República Argentina, en lugar de transformarse en un vergel, que llame a los hombres de trabajo para que demuestren que en las entrañas vírgenes de la tierra sabrán surgir productos que contribuyen a disminuir los dolores humanos.

Pedro A. Varela Tello.

Melendreras, que es valiente, quiere comerse un agente

SAN SEBASTIAN. — ¿Quién es Melendreras? Ah, lectores! Melendreras es una cosa más que seria, atemorizante. Es un valiente hijo de las Islas Filipinas, es un león tagalo.

Si, señores; Luis Ruiz Melendreras, de 28 años de edad, de profesión ingeniero electricista, natural de Filipinas, como decimos más arriba, es San Sebastián, y es un hombre terrible, de una agresividad que impone. ¡Uy que miedo!... A partir de hoy, el Cose se va a quedar ceseante y las madres dirán para atemorizar a los pequeños: ¡Que viene Melendreras!

Anoche, este ciudadano se obstinó en gozar «por las buenas» de los favores de cierta florita, muy parecida a la moral a la D.ª de G. latayud, llamada Augusta María Vanechel, de 27 años, y como esta dama se negase a servir los deseos del valeroso tagalo, éste le maltrató de palabra y obra y la amenazó con fieras represalias, tales como arrojarla al mar.

Con tal motivo fué detenido el hombre y conducido a la comisaría, donde al ser reconvenido por su proceder se lanzó sobre el agente señor Lagunar, animado de las peores intenciones. Creemos que decidió a devorarlo, operación que comenzó por el dedo pulgar del mencionado agente, que daba su talla nada gigantesca debió de parecerle a Melendreras un bocadillo de bar. Pero el señor Lagunar, repelió la agresión debidamente, y lo que pretendió ser festín canibalesco—antropofágico para el agresor,

“EL RECREO” CAFE Y BILLAR DE JOSE LENGUAS Teléfono, 67.—SORIA.

Servicio esmerado y económico. Especialidad en helados de todas clases. Cervezas y refrescos. SE SIRVE A DOMICILIO Almacén de vinos y fábrica de hielo Puertas de Pró, número 13 Venta diaria de hielo a los precios siguientes: De 1 a 10 kg., a 0'35 pesetas. De 10 a 100 > a 0'30 Se abren abonos para ventas mayores de 100 kilogramos, haciendo un descuento del 10 por 100. Se reciben encargos para fuera de la capital.

tras de algunos pases más un molinete exquisito y un pinchazo, propina al valonsadereño una media estocada que basta. Mochuelito desahogada al primer intento. Ovación, vuelta al ruido, música, dinero, petición de oreja, abrazos al fenómeno y el delirio. La oreja fué concedida, pues aunque salió de la plaza, llevaba billete de ida y vuelta.

Segundo becero

También de la ganadería de don Francisco Martínez, resulta bastante manso y seguirá decían algunos debía de ser vizo. Juanito Díez lo recibió con valentía y después de varias largas recibe un empujón sin consecuencias. Juanito es hombre que sufre desahogado y delante de un toro no debe acordarse ni de Torcuato. Diego Navarro hace algunas maravillas con el capote y como el toro no reúne condiciones termina dándole un puntapié en la región inguinal derecha.

Juanito clava un par como puede pues el valonsadereño es de cuidado. Repite después la suerte y no toca la música porque Juanito se impresiona. También Manrique clava un alfiler y el público aplaude a ambos banderilleros.

Diego Navarro está ligado con las condiciones del toro. Después de varios pases intenta matar recibiendo y recibe un desengaño y una crítica. Después propina al manso otro pinchazo alarmante; poco después otro y varios más, terminando la accidentada faena con un golletezo que basta. Con esta faena no puede hacerse más...

El puntillero Cecilio Hernández acortó a la primera (ovación y música para Cecilio)

Tercero y último

De la misma ganadería que sus hermanitos, resulta bravo y bien educado.

Vareta lo recibe con el capote, recibiendo muchos aplausos. Este Vareta llegará. Juan Manrique clava un par como los ángeles (palmas). Romera pone medio par con tanto arrojo y con tantos saltitos que el público le ovaciona. Repiten la suerte los dos banderilleros y cada uno de ellos clava un par admirable (palmas).

Ignacio Vareta toma la muleta y con una serenidad «belmonteña» hace una faena colosal. Comienza con varios pases por alto, dá el célebre pase de la muerte (emoción), y termina con uno natural (ovación). Vareta, el tío del espada está emocionadísimo. Continúa el sobrino la faena y después de un pinchazo inofensivo propina al de Valonsadereño una estocada que hace morir al novillo sin puntilla. Ovación, petición de oreja, música y un abrazo del tío.

Después de la lidia de los tres beceros se corrieron cuatro vacas para los aficionados.

El joven Don L. M. natural de Madrid fué enganchado por la primera vaca, y conducido a la enfermería se le apreció un puntazo en el brazo derecho. Su estado es satisfactorio.

El espada Mochuelito se hizo una herida en un dedo, con una banderilla.

Felicitamos a la Banda Provincial y «Lira Numantina» que amenizaron el festival, y también enviamos un sincero aplauso a la tertulia taurina «La Afición» organizadora de la fiesta.

Al atardecer se celebró un animadísimo baile en el Casino de Numancia.

DESPACHO DE LECHE

= DE =

Antonio Cuevas



Calle de Canalejas, 10, SORIA Horas: de 9 a 12 y de 5 a 8. Previo aviso se sirve a domicilio.

Gonzalo Aparicio Llorente, víctima del horroroso incendio ocurrido el pasado año. Al cumplirse tan triste fecha renovamos a su afligida madre Doña Sotera Llorente, hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Un recuerdo del Ateneo de Madrid.—El Ateneo nos envió el sábado la nota siguiente: «22 julio 1921. Dos años desde la fecha trágica de Annual. El Ateneo de Madrid hace un año obligado en la jornada emprendida. Y entre el tumulto furoroso y vivo de su pasional campaña, abre este cordial paréntesis de profunda y silenciosa emoción. Paz y Justicia. Por los españoles que ya no son. Por la España aún que quiere ser.»

Teatro Principal.—Con extraordinario éxito se representó el sábado último la divertidísima comedia de Hans Stum «Agapito se divierte». El domingo se puso en escena la interesante obra policéica «Raffles», siendo muy aplaudidos tanto las actrices como los actores de la Compañía Montijano. Mañana miércoles se presenta el drama de D. José Echegaray «Mancha que limpia.»

Nueva cartería.—Merced a los trabajos de nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por Burgo de Osma, se ha concedido cartería y servicio de giro postal al pueblo de Velasco.

El Stade Soriano.—Hemos leído en un colega de ayer que el Stade Soriano iba a inaugurarse el jueves próximo con una verbena. Lamentamos el lapsus del colega, pero esto no es más que una información fantasmagórica.

Hemos procurado enterarnos bien y sabemos que se están cobrando los recibos de la sociedad, sabemos también que es tal el interés que ha despertado, que muchos socios han pagado ya todo el año adelantado, es decir, desde primeros de julio del corriente; al primero de julio de 1924; sabemos también que el campo de tenis está ya concluido, faltando tan sólo espiarle un poco más; y nos consta igualmente que para la verbena inaugural no se ha fijado fecha ninguna todavía; aunque podemos adelantar que en ella habrá música, organillo, farolillos a la veneciana y un derroche de belleza, distinción y alegría.

El día lo podremos señalar muy pronto; pero oante que no es el jueves de esta semana. Tendremos al corriente a nuestros lectores de cuanto pueda interesarles acerca de este tema. Pero sin lapsus, ¿eh?, sin lapsus.

Para el Sr. administrador de Correos.—Siempre se han distinguido las oficinas todas de Soria por las facilidades y la atención con que se ha atendido al público, poco en número y correcto en su comportamiento. Las de Correos habo tiempo en que se llevaron la palma; pero desde hace ya bastante tiempo aquello ha cambiado mucho.

Me queremos sacar a colación muchos viejos. Hey mismo, sin ir más lejos, hemos estado en las oficinas del patio del palacio de los Condes para imponer un giro y ni siquiera había plumas para escribir. Además de esto, sea por el trabajo de los oficiales, sea porque el mal humor es su estado habitual, no se ven por allí más que miras caras, y hasta alguna que otra contestación poco correcta.

Señor Administrador, nosotros le rogamos que, por lo menos, logre usted unas cuantas facilidades más para el público. Este, cuando sabe escribir, tiene pluma y encuentra sitio en donde hacerlo tiene que desoirar en parte el recibo pues los señores de la ventanilla con un «escriba usted», han concluido su información.

Confiamos todos en usted, y decimos todos, porque hemos recibido ya antes de ahora numerosas quejas de muchas personas. De antemano, gracias.

Convocatorias de secretarías.—Se convoca a todos los señores que constituyen la directiva provincial a la reunión que tendrá lugar el día 26 del actual en uno

de los salones de la Diputación provincial a las cuatro de su tarde. Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se ruega encarecidamente la asistencia a propietarios y suplentes.

Igualmente se convoca a todos los asociados a la reunión general que tendrá lugar el día primero de agosto próximo, a las tres de la tarde en el salón de actos del Instituto General y Técnico de segunda enseñanza.

Soria 17 de julio de 1923.—El Presidente, José Cacho.—El Secretario, Tomás Uvero.

Las bandas de música.—El día de la becerrada, estuvimos muy cerca del balón en que se colocó la banda de música «Lira Numantina» y nos fué dado observar los notables progresos que la popular orquesta ha alcanzado durante el tiempo que no habíamos podido oirla. Al mismo tiempo, vimos también el enorme espíritu de disciplina que anima a todos los que la componen, única forma de lograr verdaderos progresos, pues el alma de una banda es siempre la batuta de su director.

No merece menos plácemes la banda provincial. Ayer mismo en la Alameda, nos obsequió con unas cuantas piezas del repertorio último, lo que prueba el verdadero deseo de no permanecer estacionada. Además que cada día va siendo mayor el gusto que pone su director en la ejecución justa de las piezas que toca.

Después de lo dicho lamentamos muy de veras al olvido con que parece se quiere postergar a la «Lira Numantina». ¿Por qué no se le facilita el que toque en público, por ejemplo, los domingos por la mañana en el Paseo?

¿Por qué no se organiza algún certamen al aire libre y sin apartería entre las dos bandas para que se sigan estimulando? Costaría tan poquita cosa todo ello! Es que el Ayuntamiento de Soria va a ser menos por quinientas pesetas más en su presupuesto?

Brindamos la idea a los señores Concejales y al señor Alcalde, seguros de que el pueblo que paga no les va a censurar si la ponen en práctica.

De Correos.—En atento beso la mano, nos comunicó el Administrador de Correos de Soria don Patricio Sevilla Ripoll, que en el vestibulo de oficinas de Correos se halla expuesta un cuadro indicador de las fechas de salida de correo para América, durante los meses de julio a diciembre.

Rasgo de honradez.—El guardia municipal D. Babino Pérez encontró en la vía pública un billete del Banco de España entregándolo en la Inspección de Policía Urbana, donde se halla a disposición de quien acredite ser su dueño.

Aplaudimos la honrada conducta del citado señor.

Una verbena.—Los vecinos de la calle del Ferial, proyectan celebrar en la noche del día seis de agosto una gran verbena para solemnizar la fiesta del barrio.

Dicho festival será amanzado por la brillante Banda de Música «Lira Numantina» y el sexteto del Teatro Principal.

La fiesta promete ser un éxito.

Viejeros.—Han llegado: De Madrid doña Francisca Manrique, viuda de Molinero e hijas.

De Sevilla la señora de don Joaquín Iglesias (hijo) y encantadora niña.

Del mismo punto y de paso para Laguna de Cameros don Francisco Jiménez y familia.

De Madrid el Capitán de Artillería don Ernesto Orensanz.

Han salido: Para Zuazo (Alava) don Joaquín Iglesias y familia.

Para Fitero don Joaquín de la Gáncara.

Para Arnedillo don Guillermo Herrero y señora.

Para Ruenteviego don José Roper y señora.

Para Santander don Julián y don Crisanto Jiménez.

Para Madrid, don Francisco Nieves, hijo de nuestro buen amigo don Benito.

Para Cáceres, don Jesús Domínguez, Director del Banco de Aragón.

Para Medina del Campo, don José Sanz, Para Madrid don Aurelio Rioja, de Pablo.

atoros años de edad, natural de Las Fuentes, ha sido detenido por la Guardia Civil de Yanguas como presunto autor de haber maltratado y dado muerte a una cabra propiedad del vecino de Valloria Segundo Revilla García.

El pantano de la Muedra.—Según nos manifiesta nuestro querido amigo el diputado Provincial don Higiño Ruiz, el Director General de Obras Públicas comunica a don Mateo Azpeitia con fecha dieciséis del corriente que ha sido firmado el expediente aprobando el presupuesto de gastos para el estudio del anteproyecto de riegos del pantano de la Cuerva del Pozo por su importe de 7.740 pesetas.

Ferrocarriles.—Desde hacía unos días eran esperados en Soria los ingenieros encargados de hacer la confrontación oficial del proyecto, y el sábado último llegaron a Soria los ingenieros de la división de Ferrocarriles señores Otaña y Bistamente acompañados del ingeniero Sr. Aguinaga, hijo del autor del proyecto.

Permanecieron breves momentos en la capital, observando el trazado que ha de seguir el ferrocarril en los alrededores de Soria y partieron seguidamente para continuar los trabajos de confrontación hacia Calatayud.

El Ayuntamiento y la Diputación les ofrecieron su concurso y todo género de facilidades para que los trámites se abreviasen lo posible.

Parece ser que estos trámites se llevarán con la mayor rapidez, y que en el próximo mes de Agosto emitirá su informe el Consejo ferroviario y saldrá a subasta.

Esperamos con gran impaciencia la solución de estos trámites, pues consideramos como única ocasión, la actual, para que este importantísimo proyecto llegue a ser una realidad, y a la vez felicitamos al Vizconde de Eza, a la comisión gestora y a las Corporaciones provincial y municipal por la actividad que en este asunto han desplegado.

Solemne funeral.—El Señor Alcalde D. Mariano Vico en un atento B. L. M. nos comunicó que el Excmo. Ayuntamiento en sesión celebrada ayer día 23; acordó que se celebre un solemne funeral por las víctimas ocurridas con motivo del fuego del día 25 de julio del año próximo pasado y que se haga un ruego al comercio para que cierren los establecimientos mientras dure el fúnebre acto religioso, el cual tendrá lugar en la insigne Iglesia Colegial de San Pedro a las diez y media de la mañana del viernes día 27 del actual.

Nos parece muy bien la iniciativa del Ayuntamiento y no dudamos que el pueblo de Soria en masa se adherirá al homenaje póstumo ya que apesar del año transcurrido perdura en el ánimo de todos la terrible impresión que causó la formidable catástrofe.

También en China ocurren cosas verdaderamente extraordinarias. PEKIN.—El asunto del día es aquí el de los eunuocos. Todo Pekín está conmovido por la suerte de los desventurados servidores de las odaliscas, expulsados del Palacio Imperial.

El origen de este suceso se halla en la desaparición, hace pocos días, de varios objetos de oro que se guardaban en Palacio.

Las autoridades palatinas sospecharon que esos objetos habían sido sustraídos por dos eunuocos, y ordenaron su detención. Inmediatamente se dispuso que ambos fuesen castigados con 500 palos; pero dos de las más hermosas odaliscas del ex Emperador se erigieron en energéticas defensoras de los suenos culpables, negando su participación en el robo que se les atribuía y oponiéndose a que la orden de castigo se cumpliera.

La actitud de las dos bellas odaliscas fué secundada por las demás señoras del harem del ex Emperador, y en Palacio estalló una rebelión femenina, digna de servir de pintoresca escena a una opereta modernista.

El ex Emperador huyó a refugiarse en las habitaciones más apartadas de su residencia, temeroso de ser víctima de las iras de las amotinadas, que con grandes gritos demandaban la presencia de su augusto amo y señor para pedirle la libertad de los presos o atenerse a las consecuencias.

Al llegar la noche y ver que las mujeres pretendían apoderarse de él, el ex Emperador abandonó el palacio y se refugió en el de su padre.

Al ser conocido este acto se produjo profunda conmoción política, por temor a que pudiese abandonar P. kin.

La intervención de las autoridades legó dominar la rebelión femenina. Acto seguido fueron expulsados de Palacio los eunuocos, en número de 2.000.

El poseedor del gran secreto del «Maine»

Comunican de Nueva York que ha fallecido, a los setenta y ocho años de edad, el almirante Sigbee, que mandaba el crucero «Maine» cuando fué destruido por una explosión interior en el puerto de La Habana en 1898.

Esta catástrofe fué, como se recordará, el punto inicial de la guerra hispano-yankí.

HILO SISAL

Extranjero, la mejor calidad conocida. Precios sin competencia. — INCHAURRAGA, GARAY y Compañía.—C. Larreátegui, número 10. BILBAO. 2-10

Información telegráfica

Madrid 24.

Todos a veranear

Se cree que, por fin, definitivamente, esta tarde, después de que se apruebe en el Congreso el dictamen de la comisión mixta nombrada para entender en el proyecto sobre tenencia de armas, se acordará la clausura de las Cortes.

El Gobierno se muestra muy satisfecho por el curso de los debates, y se felicita de que hayan llegado muchos diputados a Madrid con el fin de tomar parte en la votación del «quorum» pedido por los socialistas, aunque se nota que la mayoría de los representantes en Cortes, están muy cansados y desean marcharse cuanto antes a veranear.

El presidente del Congreso D. Miquelados Álvarez, hablando con los periodistas, les dió a entender esta mañana que esta tarde se cerrarán las Cortes.

En sesión secreta se trata de las dietas a los diputados.

Se reunió el Congreso en sesión secreta y acordó sacar a oposición dos plazas de mecanógrafas, otras dos de mecanógrafos y una de escribiente, con destino a la secretaría de la Cámara.

También se trató de la cuestión de las dietas a los Diputados, acordándose, que continúen estos percibiendo las 500 pesetas que se asignaron hace tiempo en concepto de indemnización por los gastos de correo suprimidos. Se desestimó la proposición referente a elevar a 1.000 pesetas las dietas consabidas.

Se acordó también que en cuanto se abran las Cortes, después del verano, se presente a ellas el proyecto de Ley para regular definitivamente lo que se refiere a las dietas de los Diputados.

Una aclaración del Ministro de la Guerra.

El general Aizpuru ha remitido al Ministro de la Gobernación la siguiente nota con el fin de que la transmitiera a los periodistas.

«Algunos periódicos de la noche dicen que el nombramiento del Teniente General con mando en las comandancias de Marruecos ha sido hecho con un supuesto desacuerdo entre Suvela y los generales que las mandan. El Ministro de la Guerra cree un deber el rectificar inmediatamente esa noticia porque la procedencia

que se atribuye a tal información carece de todo fundamento, lamentando que se recojan en la prensa conversaciones sobre rumores no confirmados, atribuyéndoles caracteres que no tienen.

La primera parte de la noticia la desmintió también el Marqués de Alhucemas.

Accidente auto movilista

En la carretera del Colmenar Viejo volcó un automóvil que iba ocupado por el abogado del Estado don Valentín Gómez Ugalde y el mecánico que conducía el coche.

Los ocupantes del automóvil resultaron muertos.

N de la R.—El Sr. Gómez Ugalde era muy conocido en Soria donde ejerció los funciones de su cargo durante algunos años. Aquí dejó numerosos amigos, y cuando se conozca esta noticia, su muerte será muy sentida.

El naufragio del «Baracaldo»

SEVILLA.—Ante el Consejo de Guerra continúa la vista de la causa instruida con motivo del hundimiento del vapor «Baracaldo» que como ya saben los lectores

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Bajo la dirección de las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul.

1.ª Enseñanza, Bachiller, Magisterio etc. Clases de Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Dibujo, Bordados, Solfes, Piano etc. Brillantísimos resultados obtenidos en todos los cursos. Alumnas internas, medic-pensionistas y externas.—Edificio nuevo e higiénico. Informes y reglamentos a la Superiora.—Calle mayor, 22.—Soria.

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

fué echado a pique por sus propios dueños después de haber hecho un fuerte seguro que intentaban cobrar por este medio.

Terminado ayer el informe del Fiscal, han comenzado las defensas sus alegatos, quedando en el uso de la palabra para mañana.

El fiscal solicita penas que oscilan entre dos y 18 años de prisión.

En la ratonera.

CADIZ.—En una joyería de la calle de Columela se presentó un individuo bien vestido, de porte distinguido y expresándose con corrección solicitó comprar algunas alhajas, los dependientes sospecharon que fuese el autor del robo cometido en Sevilla en otra joyería, avisaron a la policía y fué detenido.

Resultó ser José San José, fichado en Barcelona como timador y carterista. Dijo llamarse José Haña, pero telefonease a Sevilla y se confirmó que era el autor del robo en aquella otra joyería.

Se le ocupó un solitario de gran valor y declaró que había vendido dos sortijas, un alfiler y tres medallones de oro y que había empeñado en dos casas de préstamo dos juegos de gamelos, procedente todo del hurto de Sevilla.

La policía recorrió las casas de préstamo y compra venta incautándose de las alhajas.

La cuestión de Oriente.

LAUSANNA.—Se asegura que Servia no firmará el tratado de paz declarando que no puede aceptar determinadas cláusulas económicas y financieras pero está dispuesta a firmar con reservas las conclusiones de la conferencia.

Choque de automóviles

EVREUX. Ha ocurrido un accidente automovilista, han chocado dos coches resultando cinco muertos y cuatro heridos.

Vicente González

H. MECANICO Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena. Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera. Carretera de Logroño SORIA

BAR IDEAL

Torcuato Martínez Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, cañís y licores. Exclusiva de sellos de caucho, armas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, calles y oficinas. Canalejas 50.—Soria.

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, 2 primer derecha Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas Un año 7'50 pesetas
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA
 PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 ptas.
 Planos enteros y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73 - Imprenta núm. 45 Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo. Dirección Telegráfica «LA VOZ»

IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14 - SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4. - Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO - CAFES TOSTADOS AL DIA

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana. - Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121. - SORIA

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda e hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordados hules, sedas para labores, hilos para coser Preciosas novedades en ropa blanca con fccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visutería

Medias y calcetines desde 50 céntimos

Angel Jiménez, Canalejas, 73

Automóviles, camiones y camionetas

DE LAS MEJORES MARCAS
 PRECIOS DE FABRICA

Sin aumento alguno de precio se dan grandes facilidades de pago.

NO COMPRAR SIN CONSULTAR PRECIOS

Simitrio Julio Bobo

NAVA DEL REY (VALLADOLID)



LA INDUSTRIA CASTELLANA
 FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Nicanor Longares

Participo a mi numerosa clientela que habiendo recibido una gran partida de botellas y sifones los pedidos se harán puntualmente.

DESPACHO:
 ESTUDIOS, NUM. 2, SEGUNDO
 TELÉFONO NÚMERO 108. - SORIA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4 - Teléfono 54, Soria.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y maeizos, grajeas y peladillas

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Río, 8.
 Despacho: Canalejas, 49.
 - Teléfono, 49.

SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL
 Dr. Carrascosa

Droguería. - Aguas minerales.
 Especialidades Farmacéuticas.
 Ortopedia. - Perfumería.
 Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canalejas, 72. SORIA

LA VENECIANA
 ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DOÑ JOSE VIGEN VILA

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMA
 Sucursales: en Soria, Canalejas, 69 San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.

¿Porqué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y legantes; visitadle pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria Canalejas, 69.

MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial
Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos.
 Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335 - Barcelona.

Banco HISPANO--AMERICANO MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
 SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORI OBA, CORUÑA, EJECA DE LOS CABALLEROS, ESTELIA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JERONIMO DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLOCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Borsas. Cobra y descuenta cupones y amortización de valores de giro. Pasa sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheque y caídas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Ferretería y Taller de Cerrajería de Claudio Alcalde

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, pertrechos de raza, cocinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.

Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstos, así como lavabos de madera y enlizados, batería de cocina de aluminete aluminio y esmaltada, en diferentes clases.

Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barroncillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.

Alambres de espino, cobre, latón y hierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, así como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.

CONSULTAD PRECIOS. - FERIA, SORIA 14.

Folletón de LA VOZ DE SORIA 4)
 Original de Narciso Campillo.

Vino y frailes.

relato por la comunidad que, aunque indigno, tenía la honra de dirigir, etc. Mientras iba ensartando estas cosas con voz insinuante y meliflua, le oía el capitulo como quien oye llover desde lugar cubierto; unos por mirar con grande atención las pinturas de los muros y bóveda, me dio dormidos otros cabeceaban haciendo reverencias, y muchos con las menazas cruzadas sobre la barriga y hartos ya de plática decían para su sayo: «cuando se acabará esto y tocarán a refectorio?» Pero el discurso no llevaba trazas de con-

cluirse tan pronto, antes al contrario, de unas reflexiones nacían otras, como las aguas vivas de manantial abundante, las palabras con rapidéz asombrosa brotaban de los labios del orador, que siempre había sido hombre de gran facundia, y en aquella ocasión lo era más todavía de suerte que el aburrido auditorio tenía casi agotada la paciencia, y solo por ciertos respetos no daba mayores señales de su disgusto.
 - ¡Vamos, predicar a frailes! ¡Ni al que asó la manteca cosa igual!
 - ¿De dónde habrá sacado el padre Priar tanta letra menuda? ¿Se estará ensayando ahora para algun sermón de empeño?
 - E te hombre es muy capaz de estar hablando seis horas sin escupir siquiera. Y luego en el refectorio nos servirán todas las cosas apelmzadas o frías, o pasadas de punto, o... Esto es deplorable
 Tales pensamientos y otros de la misma estofa denominaban en el serafico auditorio Concediéndolo el orador hubiera hecho alto y puesto punto fi-

nal a su elocuencia; mas no tuvo tanta oportunidad, y no tuvo tanta oportunidad, y siguió adelante. Por fin entró de lleno en el asunto: descripta la posición escogida y condiciones higiénicas del convento, la vida ordeuada y sana alimentación de los religiosos no pudo menos de manifestar su extrañeza ante el excesivo número de ingresos en la enfermería, y especialmente porque todos o casi todos los padecimientos fuesen de la misma índole y carácter inflamatorio, no pocas veces de terminación funesta. Que siendo para él, añadió, caso de conciencia el atajar mal tamaño, lo había consultado con personas de reconocido saber y consejo; de cuya consulta resultaba causante de aquellas dolencias inflamatorias y congestiones apopléticas el vino puro y añejo y potencioso que sin tasa alguna los monjes bebían. Que por tanto, era indispensable reducirlo en cuanto a la cantidad, y aguardarlo en cuanto a la calidad, no dudando de que así lo harían todos los padres como varones prudentes y virtuosos que eran.

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA

RICARDO SIANZ

CABALLEROS 3. - (CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO



WERTHEIM

Máquinas de coser y bordar
 MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52 337. Mueble elipse, patente 33 537.

Venta de estas máquinas y de hacer medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma.

D. JUAN P. ZAPATA
 calle Mayor n.º 6. Burgo de Osma
 Dirección General en España:
 Av.º. 9, Barcelona

Apartado de Correos 287